Page 1

Stanley & Patricia's Family Tree

Stanley's Family Tree Stanley Joseph Riley

Reginald Norman Riley

Joseph John Riley

Joseph Jarmin Riley

Vera McGuigan

Ellen McMahon

Jane Elizabeth Bayliss

Edward McGuigan

Priscilla Tuzo (Golsby)

John Bayliss

Ann (Nancy) Taylor

Joseph Baylis

James McGuigan

Ambrose McGuigan

Frederick Schardt

Jane Lewis

Mary Titley

Charlotte Cornwell

Edward Lewis

Rebecca Dear (Golsby)

Joseph Tuzo

Lilie Caroline Schardt

Adam Von Schardt

Anna Harris

Maria Hedwig Jaegel

Margaret Stocker

Isaac Cornwell

Patricia’s Family Tree Patricia Noelene Cribb

Edward George Cribb

William Lewis Cribb

Louis Cribbs

Mary Ann Ryan

Elizabeth Binkin

Nicholas Henry Binkin

Ethel May Kelly

James Ryan

Elizabeth P Webb

Mary A Healy

Thomas Kelly

William Kelly

Louisa Chaffey

Margaret Jane Goodman

Agnes Greer

Charles Greer

Elizabeth Finn

James Goodman

Thomas Goodman

Octavius Chaffey

Ann (Nancy) McDevitt

Elizabeth Clinch

Margaret Porter

Joseph Chaffey

Honor Russ

James McDevitt

Page 2

Contents Generation


Stanley Joseph & Patricia Noelene Riley (nee Cribb)



Reginald Norman & Vera Riley (nee McGuigan)

Stan 2


Joseph John & Ellen Riley (nee McMahon)

Stan 3


James & Lilie Caroline McGuigan (nee Schardt)

Stan 3


Edward & Jane McGuigan (nee Lewis)

Stan 4


Joseph Jarmin & Jane Elizabeth Riley (nee Bayliss)

Stan 4


Frederick & Anna Schardt (nee Harris)

Stan 4


John & Pricillia Bayliss (nee Tuzo)

Stan 5


Edward & Charlotte Lewis (nee Cornwell)

Stan 5


Ambrose & Mary McGuigan (nee Titley)

Stan 5


Adam Von & Maria Hedwig Schardt (nee Jaegel)

Stan 5


Joseph & Ann (Nancy) Baylis (nee Taylor/Price)

Stan 6


Isaac & Margaret Cornwell (nee Stocker)

Stan 6


Ann (Elizabeth) Lewis

Stan 6


Joseph & Rebecca Tuzo (nee Dear/Golsby)

Stan 6


Edward George & Ethel May Cribb (nee Kelly)

Pat 2


Thomas & Louisa Kelly (nee Chaffey)

Pat 3


William Lewis & Mary Ann Cribb (nee Ryan)

Pat 3


Louis & Elizabeth Cribbs (nee Binkin)

Pat 4


James & Mary A Ryan (nee Healy)

Pat 4


Octavius & Margaret Jane Chaffey (nee Goodman)

Pat 4


William & Agnes Kelly (nee Greer)

Pat 4


Nicholas & Elizabeth P Binkin (nee Webb)

Pat 5


Joseph & Honor Chaffey (nee Russ)

Pat 5


Charles & Elizabeth Greer (nee Finn)

Pat 5


Thomas & Ann (Nancy) Goodman (nee McDevitt)

Pat 5


James & Elizabeth Goodman (nee Clinch)

Pat 6


James & Margaret McDevitt (nee Porter)

Pat 6


Convict Documents Explained




Page 3

Stanley Joseph Riley and Patricia Noelene Cribb Stanley Joseph Riley was born on 27th September, 1925 to Reginald and Vera Riley (nee McGuigan). He was born in the middle of the ‘Great Depression’ and many families including the Riley’s lived with their parents during this time. When Stanley was 3 his big brother Norman died after falling from a bus (more information in Reginald and Vera Riley’s story.) One of Stan’s earliest memories is of sitting in little tin car as a toddler and his big brother pushing him down the hill!


Stan went to Haberfield Demonstration School for his infant and primary years and Homebush Boys High School for his senior years. When the Riley family moved into Haberfield, they started attending Haberfield Baptist Church (Vera felt that they had the best youth group). Stan became a Christian in his early teens and his deep and strong belief has travelled with him throughout his life. When Stan was 18, in 1943, he enlisted in the Royal Australian Air Force, where he was trained as a radar operator and sent by train, truck & ship to Indonesia’s island of Moritai where he was stationed till the end of the war. When the war ended Stan then had to begin a career and found his gift for managing properties with the Real Estate firm L J Hooker. It was around this time that the Youth Group at Haberfield started helping the Baptist Union to build their youth camp at Rostherne. It was on one of these work camps that Stan met his future wife Patricia Noelene Cribb, from the Youth Group in Arncliffe Baptist Church.

Page 4

Stan and Pat were married on 10th November, 1951 in the Arncliffe Baptist Church with both the Haberfield and Arncliffe ministers presiding.

From left to right: Annette Favelle (Pat’s 3 year old Niece), Keith Wilson, Edna Cribb (Pat’s Sister), Stan and Pat (Bride and Groom), Edward Cribb (Pat’s Father), Pat Patridge (Pat’s Best Friend) and George Lumb (Stan’s Brother-in-Law).

Page 5

Stan then worked for A H Taylor Real Estate and began their branch office in Five Dock. One day, Stan came home and told his wife Pat, that he had resigned from his job and thought that he might start his own business. Stan J Riley Real Estate began from the family home in the early 60’s. The business expanded and moved into an office on Great North Rd, Five Dock. Stan retired the business in the 1990’s. He continued to do real estate valuations from home, and to this day in his 87th year is still being called upon for advice. Around the same time as he resigned from his job with A H Taylor Real Estate, Stan was approached by the Diaconate of the Haberfield Baptist Church and asked to become a Deacon and the Treasurer of the church. The early 1960’s was a time for immense change for the church, they were about to build a new church and needed many people with special expertise to accomplish this. Stan was very gifted in approaching the banks for finance, purchasing the property in Rawson Street, Haberfield and managing the finances needed for the new building and the normal daily functions of the church. As a Deacon and Treasurer, Stan balanced the books manually, for 40 years.

Page 6

Patricia was born in Sydney on 16th December, 1930 at Randwick Hospital to Edward George and Ethel May Cribb (nee Kelly). Ethel had travelled down from Tamworth to have Patricia.

Around the time of Pat’s birth, the family moved to Dungog and lived in a cottage near the railway crossing. Her father Edward, worked for the railways as a Fettler (a person who builds and maintains railway lines) and her mother Ethel ‘May’, was paid to open and close the railway crossing gates whenever a train was due. Patricia was the first baby christened in the brand new Dungog Presbyterian church and Ethel ‘May’ was very proud of this. In 1936 Pat’s family moved to Turrella and soon after that purchased a home at Arncliffe with a War Veterans Loan. The house was called “EMOH ROU” (that is ‘our home’ backwards). Pat went to Arncliffe Home Science Public School and she attended the Arncliffe Baptist Church. She was very involved in all aspects of her school and her church as witnessed by the following certificates.

Page 7

Page 8

Page 9

When Pat left school her first job was with the Union Head Office in George Street, Sydney, as an accounts clerk using a giant accounting machine. Pat was renowned for having the fastest fingers in the office.

After marrying Stan, Pat worked at rearing their 5 children. She was constantly involved in her church life as a deacon’s wife, fund raiser, caterer, Ladies Evening Fellowship member, skit organiser and contralto in church choir. She sewed, knitted and constantly crafted for children’s charities and for the church’s trading tables and fetes. In a great partnership, Stan and Pat worked together for their family and their church all of their married life. Patricia passed away on 4th January, 2010. Her memorial plaque is at Rookwood Cemetery.

Page 10

Page 11

On the 7th November, 2012 and as the only remaining relative who remembered Susan Schardt, Stan was asked by the Royal Rehabilitation Centre Sydney to speak at the opening of the new Weemala residence as a “fitting tribute and testimony to the vision and accomplishments of your Great Aunt, Susan Schardt whose memory we proudly carry forward with our continuing 105 year old service to the people of NSW with a disability.” [Mr Stephen Lowndes – Chief Executive Officer]

Page 12

Page 13


Page 14

Reginald Norman Riley and Vera McGuigan Reginald Norman Riley was born on the 8th February, 1898 in Darlington, Sydney, NSW, to Joseph John Riley and Ellen McMahon. Reginald married Vera McGuigan on the 29th January, 1921 at Glebe Methodist Church, NSW. Vera was born on the 16thJanuary, 1900 in Surry Hills, NSW to James McGuigan and Lilie Schardt. Reginald and Vera married on 29th January, 1921 at the Methodist Church in Glebe. Vera signed her name as “Veronica” but her birth certificate shows “Vera”. Her occupation is shown as dressmaker.

Page 15

Page 16

Reginald and Vera had 4 children together: Norman James born 23 rd October, 1921, Stanley Joseph (our direct descendant) born on 27th September, 1925, Lola Madge born 24th March, 1929 and Janice Ellen born 9th April, 1938.

Vera made beautiful dresses for Jan and Lola. She even made Jan’s wedding gown and the dresses for Lola and granddaughter Ellen.

Page 17

Reginald’s occupation was as a railway conductor. He worked on the famed “Southern Aurora” train to Melbourne. At that time the New South Wales part of the train stopped at Albury, on the border with Victoria. All the passengers had to leave the NSW train and travel to another platform to get onto the Victorian train. This happened because the NSW rail gauge was a different width to the Victorian rail gauge. Reginald would stay overnight at Albury and catch the train back to Sydney the next morning. On the 5th February, 1928 in Annandale, Sydney, Norman at the age of 6, tragically died after a fall from a bus. On his way home from school and whilst alighting from the bus, the bus moved off before he had completely left the bus. This caused him to fall on to the road and hit his head. He had a severe concussion. He was taken to the hospital and after testing had been discharged. After returning home, he took a turn for the worse and passed away.

RILEY.-The Relatives and Friends of Mr. and Mrs.R. N. RILEY are kindly invited to attend the funeral of their late dearly-loved SON, Norman James; to leave their residence, 28 Church Street, Leichhardt, THIS-AFTERNOON, at 2o'clock, for Church of England Cemetery, Rookwood, Section 8, by road, per motor service. RILEY - the Relatives and Friends of Mr and Mrs MCGUIGAN are kindly Invited to attend the Funeral of their late dearly-loved GRANDSON, Norman James Riley; to leave 28 Church Street, Leichhardt, THIS AFTERNOON, at 2 o'clock, for Church of England Land Cemetery, Rookwood, Section8, by road, per motor service. RILEY - The Relatives and Friends of Mr and Mrs J. J. RILEY are kindly invited to attend the funeral of their late dearly loved GRANDSON, Norman James Riley; to leave 28 Church Street, Leichhardt this afternoon, at 2 o'clock, for Church of England Cemetery, Rookwood, Section 8, by road, per motor service.

I It was after Norman’s death that Grandpa Reg changed jobs and started his career in the men’s wear department at Winn’s Department Store on Oxford Street, Sydney. He worked in this job until WWII began. Reg then enlisted in the “home guard” and after being sent to build roads, and heavy work, for which is was never trained or suited, the “system” finally recognised his special gifts and sent him to organise and manage the catering department of the home guard. After the war, he returned to his job at Winn’s Department Store, where he became the buyer for the men’s wear department. He worked with this company until his retirement at the age of 72. At the time of the beginning of the war the Riley family moved back to Haberfield and started to attend the Haberfield Baptist Church. On the 6 th December, 1945, at the age of 45, Grandma Vera was baptised. Her strong faith was evident throughout her life and her loving example is still being felt throughout the family.

Page 18

Page 19

The Riley’s lived in a number of homes and here are some pictures.

Memories of the family are the wonderful annual holidays at Booker Bay near Ettalong. Reg loved fishing and Vera loved to make delicious and special food for her grandchildren. Things like syrup dumplings and banana fritters. In their retirement, Reg and Vera lived in a small cottage in First Avenue, Rodd Point and in their later years, when Reg’s vision failed, they moved into a flat with Jan and John at 24 Fitzroy Street, Abbotsford.

Page 20

In 1971 Vera and Reg had their 50th wedding anniversary.

Page 21

In 1981 Vera and Reg had their 60th wedding anniversary. This was celebrated with their family and friends at the Haberfield Baptist Church.

Reg died on the 17th June, 1981, aged 82, at the Royal Prince Alfred Hospital in Camperdown. He was cremated and has a plaque at Rookwood Cemetery, Sydney. Vera McGuigan died on the 15th September, 1988, at the age of 88, in Balmain Hospital, Sydney. She too was cremated and her plaque is with Reg’s at Rookwood Cemetery.

Page 22

Page 23

Page 24

Page 25

Joseph John Riley and Ellen McMahon Joseph John Riley was born 12th October, 1870 in Bathurst to Joseph Jarmin Riley and Jane Elizabeth Bayliss. He married Ellen McMahon on 13th May, 1895 in Sydney, NSW. Ellen was born on the 28th August, 1871 in Kilrush, Kildare, Ireland to Michael McMahon and Bridget Scanlon. Michael and Bridget could have moved to Canada and then altogether or just on her own Ellen moved to Australia. It is not yet known by which means. Joseph and Ellen had 3 Children: Joseph Harold, Reginald Norman (our direct descendant) and Alice. Joseph died in 1937 in Newtown, NSW and Ellen died in 1946 in Sydney, NSW

Page 26

Page 27

Page 28

Edward McGuigan and Jane Lewis and

James McGuigan and Lilie Caroline Schardt Edward McGuigan was born on the 21st November, 1812 in Sydney, NSW to Ambrose McGuigan and Mary Titley. He married Jane Lewis on the 28th September, 1858 in Naronga, NSW. Jane was born on the 12th July, 1832 in Richmond, NSW to Edward Lewis and Charlotte Cornwell. They lived in Narongo, Captains Flat which was named after an old working bullock named Captain. Instead of grazing with the rest of the team he went off on his own. He could always be found in the gully which later on became the scene of a gold rush and hence the town’s name of Captains Flat. Edward and Jane had five children named: Ambrose, James (our direct descendant), John, Edward and Alexander. Jane had a previous marriage to John Anderson in 1850. They had three children Mary b.1850, John b.1852 and Richard b.1854. A short story from Stanley Riley: Edward’s son Edward married Lillian May Gale in 1909. They had a daughter named Lola McGuigan. She married Mr Forbett and had a son Colin Forbett. Vera Riley’s (nee McGuigan) daughter Lola Lumb (nee Riley) was named after Vera’s 1 st Cousin Lola Forbett (nee McGuigan) and Lola Lumb’s second child was named Colin after Colin Forbett. Edward died on the 4th March, 1871 at Naronga, NSW. He was buried in Carwoola Cemetery on the Queanbeyan to Captain's Flat Road. Jane married again after Edward’s death in 1871. She married Thomas Richardson Pearce in 1872 and they had one child Edmund Richardson b.1874. Jane died of ‘Pelvic Carcinoma’ (cancer) on the 15th November, 1898 in Naronga, NSW. She is buried at Carwoola Cemetery. James McGuigan was born on the 10th December, 1862 in Queanbeyan, NSW. He married Lilie Caroline Schardt on the 8th June, 1889 at home ‘Queanbeyan Flats’ Captain’s Flat, NSW. Witnesses at their wedding were George Adolphus Seibert and Elizabeth Harris (extended family members). Lilie was born in 1870 at Captain’s Flat, to Frederick Schardt and Anna Harris.

Page 29

James and Lilie had six children: Ethel May, Caroline Lillian, Muriel F, George H, Annie E and Vera (our direct descendant). James died on the 5th July, 1946 in St Vincent’s Hospital, Sydney, NSW. Lilie died on the 7 th July, 1942 in Sydney, NSW.

Page 30

Page 31

Page 32

Joseph Jarmin Riley and Jane Elizabeth Bayliss Joseph Jarmin Riley was born in Nottinghamshire, England in 1848. We have not been able to ascertain what his occupation in England was, nor exactly when and how he arrived in Australia. However, we think that he arrived in the late 1860s when he was in his early 20’s. He travelled to Bathurst and met and married Jane Elizabeth Bayliss on 18th January, 1870 at the Wesleyan Parsonage (Methodists), Bathurst. Together they had 9 children: Joseph John (our direct descendant), James Alfred, Amy Emily, Adelaide Elma M, Josephine E, Walter Norman, Linda Ruth, William and Sydney. Joseph Jarmin Riley worked as a ‘farm hand’ for the first few year of his marriage. He then opened a fruit and vegetable business in Bathurst.

The following article was found and confirms the family legend about how “Grandpa Joe” carried a pumpkin on his head for a bet.

Page 33

In 1881 when his father-in-law John Bayliss, died, Joseph and the family members all had to prepare a statutory declaration showing their assets in order to proceed with the probate of the estate.

This is a map of the northern part of Bathurst showing where the farm called Alloway Bank still exists.

In the Bathurst Free Press and Mining Journal on the 5 th July, 1887, the hospital minutes show a “Mrs J Riley” making a contribution to the Queen’s Jubilee Day. “On the Queen's Jubilee Day, bananas, oranges, sponge cakes, tobacco, cakes and tarts were presented by Mrs. Marriott, Mrs. J. Riley, Mrs. T. Willman and Mrs. T. M. Sloman.”

In 1890 Joseph Jarmin sold his fruit and vegetable business and farm and moved the family to Sydney. “BUSINESS FOR SALE. The UNDERSIGNED having DETERMINED to LEAVE BATHURST on account of continued ill-health in his family, is prepared to DISPOSE OF HIS WHOLESALE AND RETAIL BUSINESS of Fruiterer, Confectioner, Fishmonger, &c. The present is an opportunity rarely offered of procuring a first-class good paying Business, which has been established in the present premises for upwards of fifteen years. For particulars and terms apply — JOSEPH RILEY, Fruiterer, &c, William-street. This advertisement came from the Bathurst Free Press and Mining Journal on the 3 rd November, 1887

Using his family connections in Bathurst and his business skills he was able to start a smallgoods factory which made hams, sausages etc.. He was known to the grandchildren as “Grandpa Saus”. He was very famous for his wonderful sausages. This article was found in the Bathurst Free Press and Mining Journal dated 16 th June 1888. ECCLESIASTICAL JURISDICTION. In the WILL of WILLIAM BUSLAM, late of Bathurst, in the Colony of New South Wales, fruiterer, deceased. NOTICE is hereby given that after the expiration of fourteen days from the publication hereof in the New South Wales Government Gazette, Page 34

application will be made to this Honourable Court in its Ecclesiastical Jurisdiction that PROBATE of the last WILL and TESTAMENT of the above named deceased, who died at Bathurst on or about the Twelfth Day of June Instant, may be granted to JOSEPH RILEY, of Sydney. Wholesale Butcher, and COOPER HARDCASTLE, of Bathurst, Dispenser, the Executors in the said Will named. Dated this 14th day of June, 1888. McINTOSH & CO., Proctor for the said Executors, Bathurst.

This advertisement was found in the Sydney Morning Herald on the 30 th July, 1907 TO COUNTRY BUTCHERS. Four Newton Chopping MACHINES, large size, all complete, for steam or horsepower, cheap. J. RILEY and CO.. 21 Matthew street. Darling Harbour.

This article was found in the Sydney Morning Herald on 9 th January, 1911. It shows his company merging with 2 similar businesses forming one large company. A NEW COMPANY. We are advised by Messrs Thomas Davis and Co public accountants that arrangements have been made for the formation of a company to be called the Australian Pure Food Meat Supplies Limited with a capital of £50, 000. The company will acquire the well-known business carried on by A W Clifton S Caldwell and Co., W H Pepper and Co., and J Riley and Co., and carry them on as an amalgamated concern. In addition to conducting the business of small goods manufacturers and butchers the company will also undertake meat packing, an industry which is yearly becoming a more important factor in the export trade of the State. The prospectus of the Australian Pure Food Meat Supplies Limited will appear in our columns on Wednesday, January 11. 11th January, 1911 – The Prospectus. (To be registered under the Companies Acts, N.S.W.,1899-1906.) CAPITAL - £50,000. (Divided into 50,000 Shares of £1 each.). 14,513 Shares of £1 each are to be issued as fully paid up to the Vendors in part payment of consideration due to them. 15,487 SHARES OF £1 EACH ARE OFFERED FOR SUBSCRIPTION, payable 5/- per share on Application, 5/- per share on Allotment, and the balance in Calls as required. 20,000 Shares are held in Reserve for future issue, as and when the Directors may consider expedient. Provisional Directors: ALFRED WILLIAM CLIFTON, 120-130 Abercrombie-street, Sydney. SAMUEL ERNEST CALDWELL, 313 Botany-street, Redfern WILLIAM HENRY PEPPER, Woodburn-Street, Redfern JOSEPH RILEY, 737 Harris-street, Ultimo The Company's Board will consist of the above, and their number may be added to at the first General Meeting of Shareholders Solicitor: A. W. E. WEAVER, Australasia-chambers, 2 Martin-place, Auditors: THOMAS DAVIS and CO , Public Accountants, Sydney and Newcastle Bankers: LONDON BANK OF AUSTRALIA, LTD & COMMERCIAL, BANKING COMPANY OF SYDNEY, LTD. Secretary and Offices pro team: ERNEST R G WATERS, Australasia-chambers, Martin-place, Sydney OBJECTS OF THE COMPANY. The company will acquire and amalgamate the well established and profitable businesses referred to below. The intention is to gain the many advantages of amalgamation, to expand the business, and to widen the scope of operations NATURE OF THE COMPANY'S BUSINESS. In addition to the manufacture of Small goods the Company will engage in the important industry of Meat Packing, arrangements to that end having been made. Thebusiness of Butchers will also be conducted. The particular feature will be the output of pure food meat supplies. ARRANGEMENTS WITH THE VENDORS. An agreement has been entered into whereby the vendors, who are practical business men, experienced in their trade, and have successfully conducted their businesses for years, will be connected with the active management of the Company for five years. Should they leave the Company they are restricted for two and a half years thereafter from carrying on similar business to the Company. The consideration to the vendors for the under noted assets is £17,866 16s 1d of which £3353 16s 1d is payable in cash, and £14,513 in fully paid-up shares. The Vendors will personally subscribe and pay cash for at least 1000 shares of the present BUSINESS AND ASSETS TO BE ACQUIRED. There will be acquired as from 31st October, 1910, the assets, trade, and goodwill of the four businesses and two shops now conducted by A. W. Clifton, S. Caldwell and Company, W. H. Pepper and Company, and J. Riley. The following independent valuations have been obtained: Machinery, Plant, Utensils of Trade, Horses, Carts, etc. £3,972 13 11 Stock-in-Trade . 600 2 7 Book Debts (guaranteed by vendors). 781 12 0 Lease ...... . 245 0 0 Goodwill. 12,267 7 7 £17,866 16 1

Page 35

The Small goods manufacturing will be carried on in the commodious premises, which have been equipped in the most complete fashion by Mr. Clifton. The Public Health Act and Pure Foods Act have been fully complied with, and the premises were opened by the Right Hon. the Lord Mayor, Alderman Allen Taylor. Meat Packing. Satisfactory arrangements have been made both as regards manufacture and disposal of same, to ensure a considerable volume of business. The records of the Vendors' trading for the past three years have been investigated by Messrs. Thomas Davis and Company, Public Accountants, Sydney; the said firm has also inquired carefully into the economies likely to be effected by the amalgamation, of the businesses. PROSPECTIVE PROFITS. The Accountants' Report indicates that after allowing for management and depreciation, etc., the net profit on the amalgamation of the present businesses may be stated at £4472 per annum. This figure shows a return of 15 per cent, on a capital of £30,000. The bulk of the working capital provided by the present issue of shares will, however, be used in overtaking fresh business. No reckoning has been taken in the above figure for the additional profits expected from the exceedingly important Meat Packing Business. GENERAL MATTERS. The businesses are specially well adapted for amalgamation. The - Company will enjoy exceptional advantages in the direction of profit earning by conducting both Meat Packing and Small goods Manufacturing. Application will be made to the Stock Exchange for an official quotation of the Company's shares. Brokerage of 3d per share will be paid on applications through members of the Stock Exchange. Expenses connected with the formation of the Company will be borne by the Company. The contracts for Sale and Purchase, dated 21st December, 1910, between the Vendors and R. H. Cumming, as Trustee for the Company, may be inspected at the office of the Company's Solicitor. Registration of the Company and Allotment of Shares will be proceeded with after 10,000 shares have been applied for. Where no allotment is made, application moneys will be returned in full. Copies of the Prospectus and Forms of Application for shares in the Company can be obtained from any Member of the Stock Exchange, or from any of the parties whose names appear above. Already a large number of the available shares have been bespoken. APPLICATIONS SHOULD, THEREFORE, BE LODGED WITH THE COMPANY~AS EARLY AS POSSIBLE BY_ THOSE WHO DESIRE TO SECURE SHARES.

An article on the 10th February 1911 in the Queanbeyan Age states: A DESIRABLE INVESTMENT. Capital is accumulating in the country, and people, wishing to invest are often in a difficulty as to choice. They are referred to the prospectus of the Australian Pure Food Meat Supplies, Limited, which represents the acquirement and amalgamation of the assets, trade, and goodwill of the four businesses conducted by A. W. Clifton, S.. Caldwell & Co., W. H. Pepper. & Co., and J. Riley. The business of the Company is the manufacture of small goods, meat-packing, and butchers particularly the output of pure food meat supplies. The importance, permanency, and profitable nature of the business will be readily understood by country investors. The vendors will be connected with the practical management of the Company for five years, thus guaranteeing continuity of effort and interest. The consideration to vendors is £14,513 in fully paid-up shares and £3353 in cash: The capital is £50,000 in £1 shares-14,513 shares paid up to vendors; 15,487 shares for subscription, 5/- on application, 5/- on allotment; and balance as required; 20,000 shares in reserve. The provisional directors are principals in the acquired businesses. The commodious and modernly equipped premises, in Abercrombie-street, Sydney, for the manufacture of small goods, were opened by the Lord Mayor of Sydney. The amalgamation of successful businesses must result in a most flourishing company, vast developments of which may be safely forecasted. Messrs, Thomas Davis & Co.; public accountants, Sydney, have investigated the trading results for the past three years. Their report indicates that the net profit on amalgamation of the business now conducted shows a return of 15 per cent, on the capital of £30,000 to be issued. In addition to the above, there will be the further profits on the important Meat Packing Business, and sale of by-products. The bulk of the incoming capital is required for the meat preserving: and by-products, and the moment the plant is ready, it will be necessary to manufacture to its highest capacity to fulfil the orders already arranged for. No further re commendation is needed. The secretary Mr. Ernest R. G. Waters, Australasian Chambers, Martin Place, may be applied to for prospectus and application forms. Already a large number of shares have been bespoken. An early application for shares should be made to ensure obtaining an interest in the Company, which has undoubtedly a bright future ahead of it.

Joseph died at home in Redfern, NSW in 1916. Jane Elizabeth died in 1923 in Burwood, NSW.

Page 36

Page 37

Frederick Schardt and Anna Harris Frederick Schardt was born about 1833 in Germany to Count Adam Von Schardt and Maria Hedwig Jaegel. In the 1840/50’s he migrated to America with his brother, George. They left Germany because at that time there was religious persecution against non catholic Christian groups. As Lutheran’s the Schardt family were persecuted and life in German would have been very difficult. It is not yet confirmed, but it is thought that, whilst in America, Frederick and George invented a type of sewing machine. When gold was discovered in New South Wales, Frederick and George migrated from America to Australia in the early 1860’s. They struck gold at Lambing Flat (near to Young, NSW) and purchased a grazing property approximately 6 miles from Captains Flat on the Queanbeyan Road. They called the property “Queanbeyan Flat”. In 1863 Frederick’s father Count Adam Von Schardt (see his story for further details), sister Susannah, and brother Christian, migrated to Australia from Germany to live with Frederick at “Queanbeyan Flat”. Adam’s wife Maria had died in 1855 in Germany. On 15th June, 1868 Frederick married Anna Harris at Braidwood, NSW. (There has been no information found about Anna’s life prior to this marriage. We believe her parents may have been George Harris and Caroline.) Frederick and Anna had 4 children together: Lilie Caroline (our direct descendant), Susannah Katherina, Carl Adam and Frederick. Frederick and Anna’s daughter, Lilie Caroline, was married to James McGuigan at the family’s property at “Queanbeyan Flat” in 1889. In the early 1890’s Frederick sold the property and moved the family to Sydney where they invested the capital from the sale of their property in real estate.

Page 38

One of Frederick and Anna Schardt's daughters, Susannah Katherina, was blind from early childhood. She was sent to Sydney to be educated in the school for the blind. She was a very strong minded young woman who wanted to make a difference in her world. She felt that she would never marry, nor would she be able to work. When the family moved to Sydney, Susannah and her companion Miss Ricketts began visiting patients in hospital, and so her story unfolds. Attached are pages written by Susannah about her life and her beliefs. She was truly an amazing woman. See below for a story written by Susannah. Stanley Riley was invited to speak at the opening of the new wing of the Weemala Rehabilitation hospital. He is the only living relative of “Aunty Susie” who remembers her. He told all the distinguished guests that he remembered a time when he was about four or five, sitting on a foot stool next to “Aunty Susie’s” chair whilst she taught him bible verses. For more information please see Stanley & Patricia Riley's Story. Frederick died on the 26th July, 1914 in Glebe, NSW. Anna died later on the 12 th April 1933 in Petersham, NSW.

Page 39

Page 40

John Bayliss and Priscilla Tuzo

John Baylis was born at his parent’s farm at Castlereagh, New South Wales on 12 th June, 1808. His parents were Joseph Baylis and Ann (Nancy) Taylor (Price). After his older sister, Sarah, married Thomas Kite in 1820 he went with them to live and work in Bathurst. This is where he met and married Priscilla Tuzo on 19 th March, 1832. Priscilla was born in Sydney on the 5th June, 1815 to Joseph Tuzo, a first fleet convict, and Rebecca Dear/Golsby, a convict also. John and Priscilla owned a farm/inn at German’s Hill Road, Bathurst. This was the road from Sydney, at the time, and many travellers used this road. Their farm is approximately 3 miles/5kms from the CBD of Bathurst and produced all types of produce for the family and the community. John Baylis had an orchard, vegetables, wheat fields, pigs, cattle and sheep. John and Priscilla had 11 Children; Anne, Rebecca, Eliza Matilda, John, Joseph, William John, Henry Alfred, Mary Matilda, Jane Elizabeth (Our direct descendant), Emma Louise and Frederick Australia. These photos are of the restored farm house on Gorman’s Hill.

This photo shows the colonial style of building using colonial brick and corrugated iron roofing with bull nose verandas.

Page 41

This photo shows the front of the farm house. You can see the two front doors. The one on the right was the inn door and the one on the left was the door to the family’s residence.

The door you see at the end of the veranda is the entrance to the “stranger’s room” where travellers needing accommodation could spend the night. The building behind the main house is the kitchen and laundry. It was essential to keep these separate from the house because of the risk of fire. There is also a room for a servant to sleep.

This is a view through the hall to the front door.

This veranda was laid with colonial bricks – see the maker’s marks.

This is the cellar door at the rear of the house where the produce grown for the household was stored till needed.

Page 42

John Baylis added the extra ‘s’ to his name when he arrived in Bathurst and was known as Bayliss from then on. He was very prominent in the social life of Bathurst especially in the horse racing fraternity. He died on 14th December, 1880 and he was taken back to Windsor and buried with his parents in the family grave. His probate information (see photo) is found in the newspapers at the time. She died at Wattle Flat, Bathurst and was buried on 18 th January 1901 at Holy Trinity Church of England, Kelso, New South Wales.

Page 43

Page 44

Page 45

Edward Lewis and Charlotte Cornwell Edward Lewis was born in 1804 in Richmond, NSW. We only have details of Edward’s Mother Ann (Elizabeth) Lewis. She arrived in Australia on the ‘Glatton’ on 11 th March, 1803 aged 27. The ‘Glatton’ a 56 gun frigate in the Royal Navy, sailed with 270 male and 135 female prisoners, of which 7 males and 5 females died. Also on board were 34 free settlers. She started her voyage at Chatham on the 17 th July, 1802, sailed down the river and along the coast to Portsmouth where she took on more prisoners from the captivity hulk and set sail on the 23rd September, for the colonies. The journey took 169 days which was via Madeira and Rio De Janeiro. The day before anchoring in the Cove, around 100 sick people were transferred to the ‘Supply’ and about 50 of those were transferred soon after to the hospital on shore. Most of those recovered very quickly. Master: James Colnett. Surgeon: J Mountgarnett. The ‘HMS Glatton’ and the ‘HMA Calcutta’ were the only Royal Navy ships used to carry convicts. Because of this, every detail about the preparation and voyage survives, including detailed ships plans. The only details we can find of Ann’s sentence, are: ‘Convicted at Worcester Assizes for a term of 7 years on 17 July 1801.

Edward Lewis married Charlotte Cornwell on the 12 th February, 1827. Charlotte was born on the 6th November, 1809 in Windsor, NSW, to Isaac Cornwell and Margaret Stocker. They had 11 Children together: Mary Ann, Margaret, Thomas, Jane (our direct descendant), Charlotte, William, Edward, Ellen Susannah, Eliza Rebecca, and Emma. Edward died on the 25th July, 1857 in Richmond, NSW. Newspaper Articles about Charlotte - Windsor and Richmond Gazette. Mrs. Lewis snr., is a good specimen of a Hawkesbury native. She is 96 years of age, and is able to attend to the domestic duties of her home, and can cook a damper that many a young girl would envy. Her sight for one so advanced in years is remarkable, for she can thread a needle without any trouble. Mrs. Lewis was a Miss Cornwell, and has lived about Richmond all her life. Her memory is good and she can narrate events which occurred many years ago. Windsor and Richmond Gazette, Saturday 22 July 1899 We were informed in Richmond on Wednesday that Mrs Lewis, snr, is subjected to great annoyance by the fact that stray horses and cattle make a camping ground in front of her door at night. Mrs Lewis is 93 years of age, and is supposed to be the oldest living native of the district. It is hard that at her time of life she should be so annoyed, and the Council should take a note of it. Windsor and Richmond Gazette, Saturday 31 March 1900 One of the oldest natives living in the Hawkesbury at the present time is Mrs. Lewis, of Lennox street. The old lady has now reached her 93rd year, and has lived in Richmond all her life. She was born at the Bottoms, and tells some wonderful tales of the "good old days." Almost every day people visit her for the purpose of getting information of the early days of the Hawkesbury. Hawkesbury Herald, Friday 24 October 1902 Mrs. Lewis, of Lennox-street, who is 95 years of age, is at present very weak. The old lady has no constitutional ailment, but is merely compelled to lay up through weakness. Windsor and Richmond Gazette, Saturday 27 June 1903

Page 46

Mrs. Lewis, snr., of Lennox- street, who has reached the mature age of 95 years, and who had been for some time confined to her bed, is about again. She has been under the care of Dr. Helsham.Windsor and Richmond Gazette, Saturday 29 August 1903 The death of the oldest resident of Richmond, in the person of Mrs Charlotte Lewis, took place at her residence at Richmond on Saturday night. The deceased lady was a native of the town and was 95 years and 9 months old. Her daughter, Mrs Tomkinson, of Richmond, is in her 76th year, and Mr G. Tomkinson, head master of the North Richmond Public School, is her nephew. Windsor and Richmond Gazette, Saturday 27 August 1904

Charlotte died on the 20th August, 1904 in Richmond, NSW.

'Glatton' Passenger List – Elizabeth (Ann) Lewis

Page 47

Page 48

Ambrose McGuigan and Mary Titley Ambrose McGuigan was born in 1767 in Enishaloughan in the parish of Termon McQuirk (now Carrickmore), in County Tyrone, Ireland. His mother’ maiden name was Donnelly. Ambrose’s brother’s name was Simon McGuigan. Ambrose and Simon were members of the notorious ‘Defenders’ movement. The Defenders originated in County Armagh in Ulster in 1784, to protect Catholics from attack by the Protestant "Peep O'Day Boys". The Battle of the Diamond 1795 where Ambrose was a commander saw up to 30 ‘Defenders’ lose their lives. The "Peep O'Day Boys" emerge victorious. This victory was marked by the foundation of the ‘Orange Order’ and the waging of a campaign of ethnic cleansing in mid Ulster which forced thousands of Catholics to seek refuge in Connaught and Leinster. A proclamation issued on 23 February 1796 in the Freeman’s Journal referred to him as ‘ a person called Switcher Donnelly, otherwise Ambrose McGuigan’. Ambrose was an important catch for the Establishment - under his other name he was indeed notorious. The ‘1796’ Proclamation referred to ‘Switcher’ as ‘a dancing master’, an innocent enough occupation but a great help to a Defender organiser. Ambrose taught the jig and reel, and gave lessons in fencing and deportment. His occupation required travel round a county and was a good cover for more illegal activities. As regional organiser for West Ulster, Ambrose circulated through Donegal, Tyrone, Antrim and Derry. He was considered to be ‘ a most dangerous conspirator’ and a ‘desperate intrepid’. This impression of danger was accompanied by a ‘very great address’ and ‘good choice of words and fluency of speech’. Ambrose appears to have been well educated. His physical ability was also impressive. At his trial in South Derry, the magistrate commented on his ‘great agility of body’ and ‘amazing muscularity’ When he was found out (to be ‘Switcher’), the Committee of the Barony of Dungannon offered a reward of 50 guineas to any person who could bring his body before a magistrate of County Tyrone. Ambrose also was wanted for stopping the Honourable Major Cole-Hamilton on the road from Gorteen to Pomeroy. Ambrose fired a shot at Cole-Hamilton, and he slightly wounded the major in the thigh. He was banished for life to Australia. Ambrose and his brother Simon were tried in South Derry and they left from the Cove of Cork (now ‘Cobh’) on the vessel ‘Britannia’ on the 10th December, 1796 to start their seven year sentences. Convicts were always taken from Irish collection points by boat, rather than by land, to Spike Island in Cobh to await transport. The reasoning was that convicts would become seasick and be more amenable to discipline. So much for the theory as seasickness did not seem to have worked very well for this group of convicts and rumours spread that they were planning to seize the ship. The first rumour surfaced before the vessel had even left Cork, the second occurred at Rio where they stopped to pick up supplies. The master of the vessel, Captain Dennott, used rumours as an excuse for sadistic brutality. After the arrival of the vessel in Sydney on the 27th May, 1797, Governor Hunter reported to the Duke of Portland ‘I am sorry I cannot say much for the health of those convicts in the last ship. The people have been kept in irons the whole voyage in consequence of some conjecture that they meant to seize the ship and murder the officers. They look most wretchedly from the long confinement and will require some time to recoup before we can set them to work’. A bench of magistrates set up in Sydney in July 1797 stated: ‘We are unanimously of the opinion that Captain Dennott’s conduct in punishing the convicts in the manner he did for conspiracy to take the ship was imprudent and ill-judged…bordering on too great a degree of severity’. The surgeon was held to be ‘inexcusably negligent and indifferent in the performance of his duty’. In other words, Britannia was a

Page 49

‘Hell-ship’ run by a sadist and Beyer, the surgeon, was unable to stand up to his master. Dennott was never brought to trial for his behaviour but he was never again given a contract for a convict ship. In 1801, the ‘Muster’ stated Ambrose was living with Mary Cresswell; she was tried in Hereford in England on the 13th August, 1797 and had been given a seven-year sentence also. Ambrose was assigned to the Government Farms at Toongabbie By 1803 Ambrose had completed his seven-year sentence and received his ‘Ticket of Freedom’. He was cutting shingles. House building was an important enterprise in the colony so a shingle cutter had plenty to do. In December of that year he changed his occupation to seal-hunting. Ambrose was listed as leaving NSW on board the Schooner “Edwin” and arriving at Port Phillip Bay in Melbourne before travelling on to Tasmania to hunt seals. The seal trade was very profitable and started around the time Ambrose was transported in 1797. Ambrose, then recorded as a widower, came back to Sydney with 1600 furs and a quantity of oil. In 1805 Ambrose was living with Mary Murrell (nee Titley) who was born on the 20 th August, 1773 in Longford, country of Shropshire, England to John Titley and Elizabeth Webb. Mary and her sister Ann Jones (a midwife) arrived in Australia as convicts on the vessel ‘Experiment’ in 1804. The charge brought by Surgeon Samuel Winnell of Lileshall, England, against Mary and Ann was that while working as a servant to his wife Mrs Winnall they had stolen boxes of clothes. This happened 13 days after the mistress had died in December, 1802. Mary claimed that her mistress had given her the clothes as a security for money lent to her mistress. The sentence handed down was 7 years and transportation for both of them. Mary Ethelston an accomplice was imprisoned for 2 years. Mary and Ann may have been medical assistants to the surgeon on the ‘Experiment’. A female convict given a special recommendation from the captain or surgeon of a transport ship could be given her ‘Ticket of Leave’ on the dock on arrival. Neither Mary nor Ann appear in any assignment documents so this could be the reason. Mary was married to John Murrell in 1796 in Longford, County of Shropshire, England. Mary and John had one son. John died in England in 1818. In 1810 Ambrose was appointed a constable in The Sydney Police Force (Reel 6038; SZ758 pp.151-2). Ambrose and Mary had 4 children before they were married; John b.1805, Jane b.1808, James b.1810, and Edward b.1812. Previously married but separated convicts were allowed to remarry after a period of seven years so the marriage of Mary and Ambrose was perfectly legal. Ambrose and Mary might have preferred to stay de facto but Governor Macquarie (a staunch Presbyterian from the island of Ulva, in the Outer Hebrides of Scotland) put a stop to that custom in 1813. He decreed all couples living together ‘in sin’ and who had children and property should be made to marry in the Church of England. By 1814 a wife could not claim from the government store without production of a marriage certificate so an Anglican marriage (Catholic marriages were prohibited) was often a financial necessity. Ambrose and Mary married in St Phillips Anglican Church on the 8th June 1813. The marriage certificate shows that both bride and groom signed the form with an ‘X’, normally a sign of illiteracy. However, Ambrose was an educated man and had signed his name on previous other documents. Is it likely the bride and groom were not a bit keen on a compulsory marriage and they had a quiet protest? For Ambrose the Church of England equated with the Church of Ireland – and this consisted of his enemies, the Orange Order. In 1813 Ambrose was paid from the Police Fund 25£ reward for capturing a runaway convict: Jack Smith alias ‘Jack Gibben or Gibber Jack’. Gibber Jack was a nasty piece of work who had been sent to Newcastle, with his papers marked ‘to be kept in irons’, to work in the coal mines. Gibber escaped and headed for Sydney and it took a strong man to apprehend him. (Reel 6038; SZ758 p.426).

Page 50

In 1814 Ambrose resigned from the Police Force (Fiche 3266; 9/2652 p.17) after he received a land grant of 60 acres at Appin, south of Sydney, one in Sussex Street, Sydney and one on Liverpool Street, Sydney. He also leased a 10,000 acre block at Narongo (south of Captain’s Flat) in NSW. Their child Eliza was also born in this year. Ambrose became the prosperous licensee of an inn, the Dog and Duck (Listed as McGwiggan, Reel 6038; SZ759 p.54, Reel 6021; 4/1819 p.73). It is believed Ambrose built the Dog and Duck in 1813 on land he occupied on Brickfield Hill, Sydney. The dimensions of his block are stated on a legal document of 1825 ‘on the west side of George Street and contains 37 rods, it is bounded on the north by Liverpool Street, 1 chain 72 links, on the west by Kent Street, 1 chain 70 links, on the south by a line to George Street, 1 chain 75 links’. An advertisement published by John Cullen, for the Dog and Duck some years later described it as ‘that well established Public house on Brickfield Hill. These premises having suitable out offices, stabling, a garden and a well with excellent water, all complete…decidedly the very best in Sydney in their line.’ Ambrose remained ‘listed as a publican’ until his death in 1817. In 1816 Mary Anne was born. Ambrose McGuigan died of a seizure after contracting quince from abscessed tonsils. He died interstate on the 7th October, 1817 and was buried on the 9th October, 1817 at Sandhills Cemetery (the old Sydney Burial Grounds). During 1901 this cemetery and its inhabitants were relocated and Ambrose was moved to The Pioneer Burial Grounds incorporated with the Botany Cemetery. Sadly, Ambrose does not have a headstone. “He had been a man with a strong sense of natural justice. His empathy with the downtrodden took him into the thick of things and, once settled in Australia, he positioned himself on the side of authority from being a rebel, Ambrose ‘switched’ to being an upholder of the law”. It was not permitted for a female to hold a liquor license but for some reason Mary became the licensee of the inn until 1820 when the licensee was transferred to her brother-in-law, Simon McGuigan. The administration of the estate on behalf of the children was awarded to two other men Edward Redmond, and Joshua Holt, son of Joseph. This legal move was probably due to Simon’s death in the same year he took over the licence. Probate on Ambrose’s estate was granted on the 18 th January, 1825. However the estate and license was not passed to Ambrose’s children due to the entry of a wicked stepfather upon the scene. When Mary re-married on the 29th June 1818, she had six children to support. The youngest child was two years old and the eldest was thirteen. Running a large establishment was hard work for a lone woman with a young family. Her new husband, a native of County Galway, John Cullen seems to have been an active property manager (mentioned above as the advertiser of the inn) of both the inn and the Appin farm. When Mary died in Sydney on 6th December, 1823 and Cullen married Frances Murphy, they began to cheat Ambrose’s family out of their share of the estate; mainly the rents from property, including the Dog and Duck. On the 17th January, 1825, John McGuigan and his sister Jane Dempsey swore that they were the next of kin of Ambrose McGuigan and that, although their mother did not take out letters of administration, nor did she renounce the administration of the effects. On 18th January, 1825, Cornelius Dempsey, husband of Jane McGuigan, stated that he was prepared to well and truly administer all goods and chattels of the estate of Ambrose McGuigan. On 8 th February, 1825, it was ordered by the Supreme Court of New South Wales that Letters of Administration be granted to Cornelius Dempsey for the benefit of the next of kin and lawful children of Ambrose McGuigan. John Cullen did not contest the Application in Court and he died on 15 th August, 1831 in the Sydney Lunatic Asylum. His widow, Frances, was not giving up that easily and in 1832 an application was made to the Supreme Court for the administration of the affairs of Ambrose’s children to be awarded to James Dempsey, father-in-law of Ambrose’s daughter Jane. Further court actions seemed to drag on

Page 51

indefinitely. A problem was that Ambrose had owned his Brickfield hill land by occupation not grant. The government sequestered the Dog and Duck so that no one was able to benefit. Ambrose had a granddaughter Brigid. She was the daughter of John. At the age of 19 years, she entered St Vincent’s Convent, The Order of the Sisters of Charity, Pott's Point, Sydney. She became Rev. Mother Mary Francis, she became a headmistress and then she became the first Australian-born Mother Superior General of the Order, a position she held for 38 years. She was in charge of twenty-two schools, eight hospitals, and a Teachers’ College. She was described as ‘tall, of gracious countenance, enhanced by stately deportment. She had a grasp of the principles of justice’.

Page 52

Page 53

Page 54

Adam Von Schardt and Maria Jaegel Count Adam Von Schardt was born December 1796 in Nassau, Germany. He married Maria Hedwig Jaegel born in Marburg, Germany. They had 14 children of which we have details of five. They were Frederick (our direct descendant), George, John, Christian and Susannah. Adam fought in the Boer War in 1815, was wounded, taken prisoner and hospitalised in Paris. The pocket watch he wore in the battle was inherited by a great grandson, he donated it to the Australian War Museum in the ACT. Two of Adam and Maria’s sons, George and Frederick, left Germany for America in the 1840/50’s. A family story is that whilst they were in America they invented a type of sewing machine. We have not been able to confirm this. (read further in Frederick’s story). Another son, John, went to England where it is said he became a Professor of Languages at Eton. When news of the Australian gold finds was received in America, Frederick and George travelled to Australia arriving in the early 1860’s. They went to the Young district and struck gold at Lambing Flat. It is at this time and at the age of 67 years that Adam travelled to Australia (1963). He travelled with his daughter Susannah and his son Christian. Maria had died in Germany in 1855. It is unknown if any of his other children came to Australia as we have no knowledge of their lives. Adam, Susannah and Christian took up residence with Frederick at his property at “Queanbeyan Flat”. Adam died in 1873 and is buried in the grounds of St Thomas’ Church of England, Carwoola, NSW. A Street in Captain’s Flat commemorates his name.

Adam's watch can be found in the War Memorial in Canberra

Below is a newspaper clipping about the German settlers of the time. The photo is of Susannah Schardt (Adam and Maria's daughter) and her husband Adolphus Augustus Siebert. Page 55

Page 56

Page 57

Joseph Baylis and Ann (Nancy) Taylor (Price) Joseph Baylis was born on 30 May, 1770 at Kingswinford, Staffordshire. His family trade was Nail Making and he and his brother John were both qualified nail makers. He arrived as a member of Captain Arthur Phillip's Foot Regiment as a soldier on the 2nd Fleet. His brother John arrived on the 3rd Fleet. The brothers had joined the army to serve in India, but never went. After training they returned home to Kingswinford, England and found their family, parents and siblings had perished through illness. Joseph then enlisted as a private in the NSW Corps 37 th Regiment at Chatham on 25 June, 1789. His regiment was sent to Australia on the ‘Surprise’ in the Second Fleet. His brother John Baylis, also joined the NSW Corps and arrived on the ‘Active’ with the Third Fleet. They were both sent to the Norfolk Island penal colony on board the ‘Kitty’ in February, 1793 and were both granted land there. Joseph returned on the ‘Supply’ in November, 1794 following his brother who had returned nine months earlier. Joseph was granted 25 acres in 1796 in the Field of Mars district. In 1803 he was granted a further 150 acres in the district of Evan on the Hawkesbury, which he then sold to Andrew Thompson in 1806 for £180. The land was on the Hawksbury/Nepean River and this river was notorious for massive floods. There is an indicator pole at the river now which shows how high some of the floods had been. (See map included) Joseph Baylis appears as a Corporal on pay lists in 1798 and 1799 and as a Sergeant in 1801. In 1810 the NSW Corps returned to England. However, since Joseph was still fit and had a large family, he was anxious to remain in New South Wales, he was seconded to Veteran Company attached to 1st Battalion of the 73rd Regiment for garrison duty which had been brought to the colony by Governor Macquarie. He was generally engaged in farming and in 1824 appears as a Hotel keeper at "The Depot" at Penrith NSW. Joseph met and set up house with Ann Price (see Ann’s story below) a convict woman, around 1803 and they had 8 children together. They married on the 18 th March, 1810 in St Phillips Church of England, in Sydney, NSW. Note: In the early years of the colony there were not many churches or ministers to perform marriages, therefore, quite a number of our family marriages were at St Phillips. Joseph and Ann had been together for 7 years and had 4 children before marrying. The law at the time also made provision for married convicts, whose partners were still back in England and not likely to ever be together again, to marry again after a period of 7 years. In 1811, Joseph received another small grant for land in Windsor. Joseph's name appears on a town map as owning the block where he resided. This home is on the corner of Mileham and Forbes Streets, Windsor. The home is still standing and has been restored to what it may have looked like in Joseph and Ann’s time. (See photo included). After buying the land, Joseph went back to his trade of nail making which was a vital trade in the building of New South Wales. Page 58

In 1820, after the marriage of his eldest child Sarah, to Thomas Kite of Bathurst NSW, members of the family moved to Bathurst, including his son John. On the 21st December, 1826, Ann died in a tragic accident and she was buried in St Matthew’s Church of England at Windsor. (see further details in Ann’s story below). Joseph then went to live at Bathurst with his daughter Sarah, and her husband Thomas Kite. (See photo included of Thomas and Sarah’s home in Bathurst.) Joseph was in receipt of a military pension. One of his grandsons remembered his grandfather would give each of his grandchildren 1 penny each when he collected his pension. On the 18th March, 1855, Joseph died. His family brought his body back to Windsor on a horse and dray, to be buried with military honours and to be laid next to his wife Ann.

Ann Taylor was born at her parent’s home in Aston Juxta in Birmingham, Warwickshire, England on the 1st April, 1775. She was the sixth and last child and second daughter of Thomas Taylor and his wife Sarah Haywood/Hayward. She was baptised on 29 th April, 1775 at St Martin’s Church of England, Birmingham. Ann married John Price around 1796. When she was 23 she was ‘committed on a violent suspicion of privately stealing in a shop at Wolverhampton, Staffordshire, 20 yards of printed cotton, the property of John Langard, Draper’. Note: In the Staffordshire Advertiser in March 1798 it was reported “Nancy Price was held on suspicion of stealing 20 yards of cotton from Mr Price of Wolverhampton and having been found guilty was sentence to be transported for life”. It is interesting that the court document and the newspaper show the names of the draper to be different, however, it seems that the man that Ann took the fabric from was her husband. It is also interesting that Ann stole “privately” what was a huge amount of fabric at the time. Ann was tried on the 25th January, 1798. She was convicted and condemned to death. This sentence was commuted to transportation for life to New South Wales. Records show that Ann was a quiet and orderly prisoner. Sometime during her time in Stafford Gaol Ann gave birth to her daughter Elizabeth. On the 31 st March, 1798 she and her baby were removed to the Convict Register at Stafford, and held at that gaol until early November 1800, when they were taken by wagon to the convict transport ship “Earl Cornwallis” which sailed from England on the 18th November, 1800. It arrived in Sydney Cove on the 12 th June, 1801. When Ann was convicted it was recorded that she could not write, and when she married Joseph using her maiden name of Ann Taylor, she signed her name with a mark ‘X’. Over the years she learnt to write and signed her name as a witness to the marriage of Edward Baylis and Matilda Rollinson on the 27th January, 1825, at St Matthews Church of England. On the 17 th October of that year she again signed her name as a witness, this time to the marriage of Thomas Cooper and Emmaline Rollinson. Ann met Joseph in 1803 and they had 8 children, all of which were born at their farms in Castlereagh. The children were baptised in different churches. Sarah and William at St John’s Church of England, Parramatta; John, Mary Ann, and Jane at St Phillips Church of England, Sydney; Maria at St Matthews Church of England, Windsor and the twins, Joseph and Benjamin at the Church of England, Castlereagh. Page 59

All of the children were to marry and have children of their own, and were to outlive their parents. Ann received her pardon in March 1805. She and Joseph were recorded as living in Parramatta in 1806. The family settled in Windsor in 1811 and remained there until Ann’s tragic death on the 21 st December, 1826. The Sydney Gazette dated the 1st January, 1827 reports the following:

“DREADFUL OCCURRENCE – On the evening of Thursday, 21 December, Ann Baylis of Windsor, wife of Joseph Baylis of that place, left her home to perform some household work in a respectable family, her daughter, a girl about 13 years of age, accompanying her. She had not been away 10 minutes when they returned, both very ill, retching with excessive violence, and almost incessantly, for a few hours. She immediately said to her husband, “oh Joe, I’m so sick I am sure I shall dies.” In answer to his interrogatories as to what she had taken to drink, she replied, “nothing but a little punch”. Baylis sent soon for the servant, and when the man poured some of the contents out of a bottle he bought with him to satisfy the husband’s curiosity, she glanced upon it, and said “that is not the same of which I drank”. The man recollected himself, and fetched another bottle, from which he poured a whitish sediment; and it was from this bottle she had drank. The persons present tasted thereof, and did not discover anything particular thereby, further than they were aware the liquid was not punch; but what it was they could not conceive; it had rather a sweet flavour. The gentleman in whose house this transpired had that day caused his wine cellar to be cleared out, as it is said to have it white-washed, during which job he had kindly given the servants a bottle of wine, and part of another bottle of the same sort, as was at the time supposed. The servant had good naturedly laid these aside, intending to share with the workers in the kitchen, and when Mrs Baylis went over in the evening, as before described, they had in company drunk the same. The part bottle was poured out first; and using a tea cup for the purpose, Mrs Baylis drank first, and then the daughter, neither of them making any observation; but when the man was about to drink, he tasted and said ‘this is dead’ and put it aside, drawing the cork from the full bottle; of this he drank, and then handed it around to his associated, all drinking out of the tea cup, and Mrs Baylis and her daughter partook of this also. The girl was immediately seized with the retching, and had some water handed to her, but could not drink. The mother was also soon affected, and then they returned home. These particulars been communicated to the husband he sent after and found the gentleman at the home of a friend, and a question was asked touching the probability of some poisonous liquor having been left in the same place with the wine bottles; the gentleman never had any poisonous mixture in his house, unless ‘ the fly water’ had been put into the cellar, he thought it had, and possibly a mistake had been made. Two medical gentleman residing at Windsor were immediately informed of the fact, and let it be recorded to their credit, they gave the utmost prompt assistance, and paid the utmost attention to the unfortunate sufferers. It was the opinion of the surgeons that the liquid which had been mistaken for wine, was a deleterious mixture, intended for the destruction of bugs and flies. The mother died in a few hours; but the daughter, we are happy to say, is expected to recover, although it was for some time imagined that she would fall a victim also. They both endured the most severe affliction, and although the most humane and unremitting attention was bestowed by the gentlemen of the faculty above alluded to, nevertheless the effects of the poison was too powerful to be subdued for a considerable time and all expectations of recovery was destroyed; at length however, the destructive consequences were overpowered by the antidotes administered, and a gradual recovery has announced the patient out of danger. If this melancholy accident be not sufficient to caution fathers of families, or heads of households to deposit ‘fly water’ beyond the possibility of chance, then the intentions of writing this will be treated too coolly. We will mention, that the reason for employing Mrs Baylis at this house, was owing to the recent removal to the Factory, of a female servant for drunkenness, a propensity in which she indulged. Now had not this woman been discharged, it is more than probable that she would have fallen sacrifice to her habits of intoxication by the casualty to which the Page 60

deceased was exposed. Mrs Baylis and her daughter were invited to drink first, merely out of respect to their sex, and the same compliment would doubtless have been shown towards the servant that had been discharged and her desires fort the bottle would have placed her under the peril of misfortune. Besides, it was supposed, this same servant had purloined a bottle of wine, although the fact was not ascertained to establish an undoubted proof, and if it really were the case, she might just as readily have taken the ‘fly water’, as any other bottle. In the absence of the Coroner of Windsor and the districts adjacent to Windsor, William Cox, Esq, JP summoned witnesses and took depositions regarding the whole accident, and, we believe, the same were transmitted to the acting Attorney General, as the Papers of the Coroner’s Inquest would have been.” Ann was buried on 23rd December, 1826 at St Matthews Church of England, Windsor. Joseph erected a chest tomb over her body. (See photo of chest tomb included below). Ann’s daughter, Jane, was certainly a fortunate as her youth probably helped her to pull through the poisoning. She lived to a grand old age of 93 years.

Page 61

Page 62

Page 63

Page 64

Page 65

Isaac Cornwell


Margaret Stocker

Isaac Cornwell (sometimes spelt ‘Cornwall’) was born in 1774 in England to Abraham Cornwell (b.1758) and Rebecca (b.1760). He was tried at Maidstone, Kent, England on 15 March 1790 and sentenced to 7 years transportation. The details of his charges are as yet unknown. This goes for all the convicts who were transported on the Third Fleet Ship ‘William and Ann’, arriving in 1791. Isaac married Margaret Mary Stocker on 12th March, 1797 in St Phillips Church of England in Sydney, NSW. Margaret was born in 1775 in Cambridge, England. Margaret Stocker had arrived in Australia as a convict on the ‘Indispensable’ in 1796. This is Margaret’s court preceding transcription: MARGARET STOCKER – Theft, grand larceny, 20th May 1795. MARGARET STOCKER was indicted for feloniously stealing, on the 21st of April , two yards of printed cotton, value 5 shillings, the goods of Alexander Johnson . JOHN HINDE (Witness) sworn. “I am servant to Alexander Johnson, linen draper, No. 31, Oxford Street. The 21st of April, between eight and nine in the evening, Margaret Stocker and another woman came into the shop to buy a remnant; I showed them some remnants on the counter; I went back to fetch some more, and Margaret Stocker took one off the counter”. Q. How far did you go to fetch some more? – “Just turned myself round; I see her take it off.” Q. What did she take off? – “A piece of printed cotton, it was folded up in a small fold. A woman came up to the door, and called one of them out.” Q. What did she do with this printed cotton when she took it up? –“Put it under her apron.” Q. Was that before you made this discovery or after? – “After. Then they were going out at the door; I jumped over the counter and pulled her back again; then I immediately asked her for the print, and there were two pieces dropped on the ground from between them; but I only see her take one. One piece dropped from under her apron; the other I did not see drop.” Q. Were they printed cottons, both of the same pattern or different patterns? – “Different patterns. The property is at home; Mr. Johnson would not let me bring it, he said the trial would not come on this afternoon.” Q. It was a cotton you are sure? – “Yes.” Q. Had you any cottons in that house that did not belong to your master? – “No.” Q. You are sure that belonged to your master? - I am certain it did. Q. Had you sold her any at this time? – “No.” Q. Nor to the other woman? – “No, to neither of them.” Q. What might be the value of that piece that she dropped from her apron? – “Five shillings.” Q. Was there any other people in the shop besides yourself? – “Yes, there was another young man at the end of the counter, but he did not see anything of it.” Q to Prisoner. Which woman called for the bit of print? – “Mary Parsons called for a piece of print. I went in with this woman for a yard of stuff to make a child a bed gown, and somebody called to the other woman, and she was going out; I never offered to stir from the place, and he catched hold of her, and the print dropped from her; and the next morning he accused the other woman, and she was an Irish woman, and he found she had so many Irish to speak for her, that he let her alone, and then he accused me, I being a lone girl.” Court to Prosecutor. Did you accuse the other woman of it? – “I did not; she was taken to the watch-house.” Q. Was she taken to the magistrate's the next morning? - Yes, she was. Q. The magistrate discharged the other woman? – “Yes, he did.” GUILTY . (Aged 16.). Transported for seven years. Tried by the first Middlesex Jury before Mr. RECORDER.

In the 1800 ‘Muster’ list, Isaac Cornwell was included but there are no other details about him (#AF169). In the 1801 ‘Persons Off Stores’ list, Margaret Stocker was included. It stated her as a ‘resident at Sydney with I. Cornwall’ (#AC025). Page 66

In the 1805 ‘Muster’, Isaac Cornwell is stated to own 7.5 acres of land and residing with Neal McCloud (#A0741). Further details in the document #B0250, Isaac farmed 3 acres wheat, 3 acres maize and 1.5 acres pasture on his 7.5 acres. He also owned 1 bushel of wheat and 4 bushels maize. Isaac, his wife and children all living at the property, none recipients of government rations. It is also noted that Samuel Chinery and Charlotte were residing with him. In the 1806 ‘Marsden's Female Muster’, (#C1183) it states that Margaret Stocker was married in NSW and had 2 male and 1 female legitimate children. [Note: The Rev Samuel Marsden compiled this list to document the immorality of the population of NSW. Those not married according were recorded as 'concubines'.] In the 1822 ‘Muster’ # A04718, Isaac is noted as a Shoemaker in Windsor. Further details (#B00345) state he owned and farmed 7.5 acres in wheat, 1.5 acres maize, 0.5 acre barley, 0.5 acre orchard/garden and 32 hogs. In the 1822-25 ‘Muster’, Isaac is noted as a Landholder in Richmond. #16825 Isaac was shot on 1st January 1811 and died 2 days later. He had become drunk at a house run by a Patrick Hand and been refused service. He returned with an axe and tried to break in when he was shot. Evidence was given as to his being violent and dangerous when drunk. 16 February, 1811 Court of Criminal Jurisdiction, Patrick Hurley and Patrick Hand were indicted for the ‘wilful murder of Isaac Cornwall on the night of the 1st of January last, at Richmond Hill’ and both were acquitted. The circumstances of the case, as appeared from the evidence was that the prisoner Hurley was in company with the deceased and several others at the house of the prisoner Hand, from dusk in the evening till about 9 at night. That the company were for the most part much intoxicated; and the deceased had in the course of the evening applied to purchase a pint of spirits from Hurley, who had declined letting him have it; that the deceased left Hand's house and on his passage towards a neighbouring cottage met Hurley who had left before, and tried to quarrel with him, which the latter endeavoured to shun; but that afterwards all the parties re-assembled at the house of Hand, upon whom and Hurley a dreadful attack was made by the deceased and one Thomas Ward, who had joined him. That both the prisoners sought shelter from their violence in the house of the prisoner Hand, they having received many severe wounds from the assailants, who were then shut out; that the deceased armed himself with an axe and endeavoured to make his way through the door, which was bolted within, but which he broke in several places, at the same time uttering the most dreadful threats and implications. That a musket or pistol was fired by some person, of which no account could be given, and that immediately after the prisoner Hurley levelled a gun through an aperture in the outer door which the deceased was endeavouring to force open, and shot him dead upon the spot; at which time Hand was not in the house at all. It also appeared in evidence that no malice whatever had subsisted between the deceased and the prisoners, who were peaceable men at all times, whereas the deceased was, when intoxicated, a very violent and dangerous character; and the act of shooting was in self defence. Margaret died on the 17th September, 1828. She was buried on the 18th September, 1828 in St. Peter's Church of England, Richmond.

The Cornwell Family Crest Latin Motto – La Vie Durant Meaning ‘During Life’

Page 67

Page 68

Page 69

Joseph Tuzo and Rebecca Dear (Golsby) Joseph was born around 1769. His place of birth is unknown but it's believed he was 12 when baptised at St. Botolphs, Bishopsgate, London on the 9 th August, 1782 to parents John Touzeau and Eleanor. His first known brush with the law was on Valentine's Day in 1784 where he and two other lads were accused of "feloniously assaulting James Butler on the King's highway and putting him in fear and danger of his life and feloniously taking from his person, and against his will, one hat, value two shillings". It was apparently a trumped-up charge for which they all received a 'not guilty' verdict. On the 26th May, 1784 Joseph and a 'big thief' apparently hid in St. Dunstan's Churchyard, Stepney - just before a moonlit midnight - and waylaid John Ansell. They attempted to take one walking cane, value 5 shillings, and 3 ½ guineas, value three pounds thirteen shillings and six pence. But, because of the earlier rain, " the place was deeper than common, it took me (the victim) up to the knees...I was all water and dirt ". As a result of the ensuing muddy melee, the big thief got away. Joseph was caught by the watchman. John Ansell told the jury "... I am never drunk...I cried out murder! And fire! And stop thief! And the watch came directly, and I followed him and took him; when they called stop thief, this little thief said, I am after the thief". Joseph was sentenced to death. He'd told the judge he was 'fourteen and that " I have nobody to call but a poor father". Following the trial Joseph was in Newgate Prison where on the 19 th March, 1785 the sentence was commuted to transportation to Africa for life. However, after spending 4 years on the Ceres hulk on the Thames, and a miserable three day wagon trip to Portsmouth, he boarded the vessel ‘Scarborough’ on the 27th February, 1787 and sailed instead, at 4am on Sunday the 13 th May, 1787 towards Terra Australis and into First Fleet history. They sailed from Portsmouth, on to Tenerife, to Rio de Jeneiro, to Cape Town, to Botany Bay arriving in Sydney Cove on the 26 th January, 1788. On the 13th March, 1790, Joseph was sent to Norfolk Island aboard the ill-fated Sirius which was wrecked upon arrival there. While on the island he was recorded as having received 500 lashes on 11th June, 1790 for neglect of duty, 300 lashes on the 3 rd July, 1790 for leaving work, 100 lashes and to roadwork in irons on the 27 th December, 1790 for running into the bush, 100 lashes on the 27th October, 1791 for disobedience and neglect of duty, and 25 lashes on the 18 th April, 1792 for theft of corn. He was sent back to Sydney on the ‘Atlantic’.

He appears to have begun to crew the coastal ships for some time, then, after receiving a ‘Ticket of Leave’ on the 4th June, 1802, he took up seal hunting in Van Diemen’s Land with Henry Kable's crew. Joseph received his Absolute Pardon on 4th June, 1803 after completing his volunteer voyage on "Investigator" with Matthew Flinders on the first navigation around Australia.

Flinders, Matthew (1774–1814) by H. M. Cooper Page 70

“Flinders sailed north on 22 July 1802 to make a detailed survey of the Queensland coast, and thence went to the Gulf of Carpentaria. Soon after passing through Torres Strait, however, the ‘Investigator’, leaking badly, was careened for a survey which revealed that she was so rotten that she would founder immediately if caught in a gale and, even if patched up and handled carefully in fine weather, would barely remain afloat for a further six months. Flinders could not carry out the necessary repairs, but determined to circumnavigate the continent and return to Port Jackson by way of its western coast. After examining and charting the south and west shores of the Gulf of Carpentaria with exceptional skill, Flinders reluctantly abandoned the survey. Running down the west coast, he rounded Cape Leeuwin and, after navigating the Bight in the depth of winter, brought his ship safely into Port Jackson on 9 June 1803.” He married Sarah Ward in 1810, because of Macquarie's edict in 1810 that concubines and assigned servant wives would not be fed by the government unless a marriage certificate was produced. Sarah was born in 1780 to Thomas Ward (1759+) and Mary Keene, in Leicestershire, England. Sarah left Joseph in 1811 and there are some family notes that say Sarah was pregnant at the time although there are no records found to support this. Sarah married George Hyson in 1824. She died in 1860 in Patrick Plaines, NSW. At the age of 42 in 1811, he set up home with red-headed Rebecca Dear/Golsby, his Common Law wife. Rebecca Dear was born in 1786 in England. Rebecca married John Golsby in 1800 in Hemel Hempstead. They had a son William (1808-1889). Rebecca Golsby was tried and convicted in 1809 in London. She’d been a servant of West Green Lane, Tottenham at the house of John and Frances Few when accused of feloniously stealing on the 20th September, 1809, various pieces of their linen, material and mattress and wine to the value of 39 shillings, during a period when her employers were away in Brighton. She received a sentence of 7 years transportation. Rebecca arrived in New South Wales on the 10th October, 1811 on board the ship "Friends". She described herself as a ‘widow’ upon arrival. Her son William at the age of 3 years accompanied her. Joseph left sailing on the high seas and become a District Constable in 1813. On the 5th June, 1815 Priscilla was born with Johanna following on the 6 th October, 1818. Joseph applied for land and the couple purchased a tenement in Cockle Bay for 140 pounds and then just 5 months later sold the property for a profit. Joseph is granted 60 acres in the Southern Highlands, County of Argyle. He did not take the land granted; instead they purchase Lot 10 Kent St, Sydney, approximately 975 square metres, overlooking Cockle Bay. Rebecca’s son William was apprenticed to the Carpenter who was to build the new home for Joseph and Rebecca. By 1822 Joseph became a Dealer. Unfortunately his home in Cumberland Street, Sydney, was broken into and his lively hood was stolen. This consisted of things like bank notes, silver, material, clothing, cutlery, jewellery, gardener's and pocket knives, etc. Christiana Young and William Higgins were both tried in the Court of Criminal Jurisdiction for breaking and entering and robbing his house in Cumberland Street. He also owned tenements in Princes Street (now part of the southern approach to Sydney Harbour Bridge), Clarence Street, and Kent Street (behind the government Windmill). Page 71

Joseph died on Tuesday the 4th October, 1825. In his Will he left "my wife Sarah Tuzo one shilling only" and everything else to Rebecca and "my two daughters born of the body of Rebecca Golsby". He was buried on the 6th, Johanna's 7th birthday.

Died - On Tuesday last, Mr. Joseph Tuzo, an inhabitant of this colony since its first establishment.

William finished his apprenticeship in 1825 and married Elizabeth Jenkins in 1827. Rebecca died on the 19th April, 1831 in Sydney, NSW. William and Elizabeth took Priscilla (16) and Johanna (14) to Bathurst to start their new lives and eventually both girls married into the prominent Bayliss family of Bathurst.

For a more in depth story, Stanley Riley has a copy of this book written by Kevin Golsby.

Page 72

Page 73

Edward George Cribb and Ethel May Kelly Edward George Cribb was born on the 11th April, 1898 in Tamworth, NSW. He married Ethel May Kelly on the 30th October, 1985 at St Andrews, Presbyterian Church in Tamworth, NSW. They were living in Loomberah, NSW (near Tamworth). Ethel was born on the 20th August, 1900 to Thomas Kelly and Louisa Chaffey in Nemingha near Tamworth, NSW. Edward and Ethel went on to have 6 children. Eunice May, Mervyn, Ronald James, Trevor Alwyn, Patricia Noelene (our direct descendant) and Edna Louise. Edward George Cribb died in August 1967 at the age of 69. He was buried at Botany Cemetery in the Presbyterian Section. Ethel May Cribb (nee Kelly) died on the 30th October, 1985 at the age of 85. She was buried in Woronora Cemetery.

Page 74

Edward George Cribb Certificate of Discharge

Ethel with her Grandchildren Left to Right: Helen Favelle, Ethel May Cribb, Ellen Riley and Heather Shield

Page 75

Edward George Cribb and Ethel May Kelly's Declaration, Wedding Certificate.

Page 76

Page 77

Thomas Kelly and Louisa Chaffey Thomas Kelly was born on the 28th October, 1872 in Tamworth, NSW. He married Louisa Chaffey in Tamworth, NSW in 1899. Louisa Chaffey was born to Octavius Chaffey and Margaret Jane Goodman in 22nd September, 1877 in Tamworth, NSW. In his younger years Thomas worked at farming along with his father and brothers, as was the custom at the time. After marrying Louisa, Thomas acquired a farm at Loomberah and in addition to his farming, Thomas had a killing yard (grew and killed beasts for consumption) and ran a cutting cart taking the meat he had killed around the district for sale. An advertisement of the time read, ‘ Beef or mutton delivered at four shillings per quarter or joints 2½p per pound.’ Thomas and Louisa had 6 children; Agnes, Ethel May (our direct descendant), William, Mary L, Thomas and Margaret. In late 1922, Thomas and Louisa moved West Tamworth where together with their eldest son William, they opened a butchers shop. Several members of the family moved to Sydney and eventually Thomas and Louisa followed moving to Rockdale, Sydney. They spent the rest of their days there. Thomas Kelly died in 1949 in Rockdale, NSW. Louisa Chaffey died on the 25 th June, 1940 in Rockdale, NSW.

Page 78

Page 79

Louis Cribbs and Elizabeth Binkin and James Ryan & Mary A Healy and William Lewis Cribb & Mary Ann Ryan

Louis Cribbs (changed later to Lewis Cribb) was born about 1825. He arrived in Australia on the ‘Seppings’ on 22nd April, 1840 as a Convict. Details are still unknown as to why he was a convict, who his parents were and where he came from. Louis married Elizabeth Binkin in 1856 in Maitland, NSW. Elizabeth was born to Nicholas Henry Binkin and Elizabeth P Webb in 1834 in Paterson, NSW. Louis and Elizabeth went on to have 9 children. They were: Harriet Alice, Henry Walter, William Lewis (our direct descendant), James, George, Anne Jane, Edward, Elizabeth A and Andrew Pierce. William Lewis Cribb was born in 1859, in Newcastle, NSW. He married Mary Ann Ryan in 1882 in Scone, NSW. Mary Ann was born in 1859 in Cundletown, NSW to James Ryan and Mary A Healy. It is unknown how James Ryan and Mary A Healy came to live in Australia. William and Mary went on to have 4 children: William, Margaret, Edward George (our direct descendant) and Andrew J.

Page 80

Page 81

Page 82

Octavius Chaffey and Margaret Jane Goodman Octavius Chaffey was born on the 20th November, 1832 in Tintinhull, Somerset, England, to parents Joseph Chaffey (1803-1841) and Honor Russ (1806-1887). Octavius’ family ran a bakery from their home in Queen Street, Tintinhull, England. His father died when he was just 9 years of age. Octavius’ Grandfather Samuel Russ was a ‘Gardener’ and Octavius followed in his footsteps becoming an ‘Agricultural Labourer’. Octavius’ brothers Samuel and Joseph immigrated to Australia on the ‘SS Kate’ arriving in Sydney, NSW on the 21st November, 1854. He and his other brothers Robert and William followed soon after on the ‘Robert Small’ arriving in Sydney, NSW on 23 rd May, 1856.

Octavius married Mary Ann Johnston on the 29th January 1858 in Tamworth, NSW. They had six children, Samuel Russ (1860-1939), James (1863-1863), Robert (1865-1865), Mary Ann (18671885), Octavius (1869-1945) and Edward Benjamin Brooks (1871-1871). Mary Ann died in child birth along with Edward. In 1872 and at the age of 40, Octavius married Margaret Jane Goodman in Tintinhull, Tamworth, NSW. Margaret was born to Thomas Goodman (1814-1856) and Ann (Nancy) nee McDevitt (1833-1865) on the 23rd June, 1852 in Woolomin, NSW. Margaret was a ‘Needlewoman’ just like her mother. Octavius and Margaret went on to have 13 children, Margaret, Elizabeth, Isabella, Louisa (our direct descendent), Honor, Frances, Robert, Frederick, Selina, Joseph, John, Beatrice and Albert. Octavius died on the 18th June, 1896 at 63 years of age, in Tintinhull, NSW. An inquest into the cause of his sudden death was held at Happy Valley, Tintinhull, NSW. This is what Elizabeth Chaffey (daughter) had to say about her father’s last day and death: “I have been living at home with my parents, and last Wednesday my father went into Tamworth to be on the jury; he came home the same evening; he was in his usual health then, he has been quite well in himself for about a year; yesterday he went about his work on the farm as usual and came home to dinner and went back to work. About 3 o’clock he came home and said a sort of cough was coming in his throat and he thought he had taken a cold. He stayed in for a quarter of an hour and then went back to work; in about another quarter of an hour I was outside and saw him getting through a wire fence near the house, by his coming home so soon I though he was going to bed again and I watched him coming along; he had his hand on his chest and said “my god lizzie”. He laid down on his right side and rolled over; mother and I ran over to him and lifted him up; he tried to speak but could not; he was quite helpless, but not insensible, we carried him into the house and put him to bed. He never spoke but just looked at us, in about 3 minutes he was dead. I do not know of him having ever a similar attach before, Page 83

he was 63 last October and been farming his own land; he has not left a will, he left 16 children living, 8 sons & 8 daughters.” The doctor was sent for and announced Octavius deceased. He stated in his report that Octavius was a: “Well-nourished man of his years. I opened his chest and found the heart covered in fat and the left lung adherent from remote inflammation. All organs in the abdomen were healthy. On opening his head I found a large quantity of dark blood and rupture of a blood vessel at the base of the brain. This was the cause of death.”. The Jury found a verdict of Death from Natural Causes in accordance with the medical testimony. Margaret died on 23rd January, 1912 after 4 days of Gastroenteritis. She is buried in the Church of England Cemetery at Tamworth, NSW.

Page 84

Page 85

Page 86

William Kelly and Agnes Greer William Kelly was born on the 28th January, 1836 to William Kelly (1792+) and Elizabeth Bagnall (1791-1854) in Clonminch, Ofally, Ireland. William had three brothers; Thomas ‘Gonga’ Kelly (1833-1915), Edward Bagnall Kelly (1838-1904), Robert Bagnall Kelly (-1874). At the young age of 13 years, William was tried in Kilkenny, Ireland and found guilty of larceny. He was sentenced to seven years transportation. William arrived in Port Macquarie, Australia on the vessel ‘Havering’ in 1849. He was on the second last convict ship to arrive in NSW. He was one of 330 men who were given their ‘Tickets of Leave’ on arrival, and sent to regions outside Sydney. They were officially classed as "Exiles", but had all the restrictions of convicts. William received his ‘Ticket of Leave’ for the Port Macquarie district. On the 22nd April 1852, he was issued a “Ticket of Leave Passport’. William moved to Nundle in the Tamworth area where he purchased land in the township. He met and married Agnes Greer on the 1st May, 1859. Agnes was born on 21st June, 1843 to Charles Greer and Elizabeth Finn in Ahoghill, Co Antrim, Northern Ireland. At the age of 10 Agnes arrived in Australia with her parents on the vessel ‘Caroline’ 1854. William and Agnes had 10 children; James, Elizabeth, William, Thomas (died infancy), Charles, Thomas (our direct descendant), Mary Kelly, Robert, John, Agnes Ann and two others who died in infancy. Whilst living in Nundle, they owned a Wine shop and the Imperial Hotel. In the 1870’s they moved to Gunnedah with Charles and Elizabeth Greer. They returned in the late 1870’s to Piallamore and built the ‘long white’ house which he was to name ‘Clonminch’ after his early home in Tullamore, Ireland. At this time William’s brother Thomas ‘Gonger’, came to live with them. Family history tells us that ‘Gonger’ had spent some time in South Africa before coming to Australia and that he had brought with him enough diamonds to provide for his life time needs. Many years later when the house was demolished, the diamonds were found secreted into the wall of ‘Gonger’s’ bedroom. Agnes was the first woman in Tamworth to have a ‘buggy’ and a sewing machine. Mr & Mrs William Kelly were well known and respected pioneers of the Nundle, Tamworth district. In May 1909 they celebrated 50 years of marriage at a well attended function. Surely an achievement in those days.

Page 87

William died aged 83 on the 20th April, 1919 in Nundle, NSW. Agnes died aged 90 on the 12th September, 1933 in Piallamore, NSW.

Page 88

William and Agnes Kelly's 50th Wedding Anniversary

Find attached also the ‘Honour Roll’ of William and Anges’ Grandsons and Great-grandsons who served in the wars. There is also a copy of the last letter Ronald Francis Cameron ‘Ted’ (Agnes’ son) wrote home before he was killed in action during WWII. Page 89

Page 90

Page 91

Page 92

Page 93

Page 94

Nicholas Henry Binkin and Elizabeth P Webb Nicholas Henry Binkin was born about 1807 in Stepney, London, England to Henry Binkin (1774-1808) and Judith Riley (1774-1857). He arrived in Australia on the ‘Marguis of Hastings’ in 1828 as a Convict. Details regarding his trial are included in the following Trial Report. Nicholas married Elizabeth P Webb on the 6th February, 1834 in Maitland, NSW. Elizabeth was born in 1807 in Plymouth, Devon, England. She arrived in Australia on the ‘Fanny (2)’ on the 2nd February, 1833 as a convict. Details regarding her trial are included in the following Trial Report. Nicholas and Elizabeth went on to have 7 Children. They were: Elizabeth (our direct descendant), George, Nicholas Henry, Andrew William, Francis George, Lucy Sarah and James. Nicholas died on the 7th January, 1850 in West Maitland, NSW. Elizabeth died after in November, 1863.

Page 95

Page 96

Page 97

Joseph Chaffey and Honor Russ Joseph Chaffey was born in 1803 to Joseph Chaffey (1764-1849) and Elizabeth Cole Wood (1776-1818) in Tintinhull, Somerset, England. Honor Russ was born on the 30th March, 1806 to Samuel Russ (1770-1855) and Honor Shearstone (1771-1853) in Tintinhull, Somerset. She was a twin of her brother Samuel, and the second set of twins born to Samuel and Honor. Honor's father was a "gardener", and her siblings mostly also followed the farming and horticultural line of work. Honor married Joseph Chaffey on the 29th July, 1826 in Tintinhull Somerset, England. Honor and Joseph ran a bakery from their home in Queen Street, Tintinhull. "The Old Bakery" is still to be found in the village. Joseph and Honor had 9 children together. They were: Isabelle, Samual, Octavius Robert (our direct descendant), Joseph Jr, Robert, Elizabeth, Honor, William Aldophus and James Frederick. Joseph died on the 12th April, 1841 at the age of 38, leaving Honor with their many children. The eldest Isabella, died in the year following her father.

Together Honor and her family, but particularly Samuel, worked at keeping the bakery going. The other children, when they were old enough, went to work as Farm Labourers, with the youngest son Joseph working as a House-Servant. Despite their hardships, it appears that Honor knew the importance of an education, as each child was quite literate and capable in business affairs. Honor assumed a man's name in her business dealings and official documentation. Times for Honor would have been tough, maintaining a young family as a single parent and keeping the family business going. Each child would have found a great burden of familial, educational and work responsibility from a young age. Honor was surrounded by a large extended family in Tintinhull, and it would appear that they were close-knit and supportive. Honor's younger brother by seven years, William Russ, also ran a bakery throughout his life with his wife Eliza at Babcary, Somerset. Tintinhull is about 9 miles south-east of Babcary. The population of Tintinhull, based on Census data of the time, fell dramatically over this period. The story was similar over many parts of Britain at this time. There was great social change afoot with the opening up of the Australian and New Zealand Colonies, American Independence and development, the industrial revolution, dissolution of the trading monopoly of the British East India Company, the gold rushes of the time, anxiety of the British Government to French threats to their Empirical aspirations, combined with the poverty and difficult living conditions of Britain during that period. The Government of the day offered tantalising enticement to any emigrant who was prepared to make a go of it. It is easy to see the lure of emigration to the frontier of Colonial NSW with its excitement and opportunity.

Page 98

Samuel (22), the eldest child, and Joseph (18), the youngest, were the first to emigrate to Australia on the ship ‘SS Kate’ as Assisted Immigrants, sailing from the Port of London, Southampton, England and arriving after a six month voyage in Sydney on 21st November, 1854. Also on the ship ‘SS Kate’ were Fanny (15), Hannah (10), Mary A (8) and Jane (6) Russ, and their mother Sarah Kellick (37), step-father Simon Kellick (33) and step-siblings Benjamin (8) and Thomas (infant) Kellick, who were possibly related. There is listed another Joseph Chaffey (also 18) of Tintinhull, on the same voyage, who went on to settle in Armidale, also possibly a relative. Octavius (23) (our direct descendent), Robert (19) and William (16) were the next to emigrate as Assisted Immigrants on the ship ‘Robert Small’ departing Port of London, Southampton, England and arriving on 26th May, 1856 in Sydney NSW. Listed also on this voyage is a Harriet Russ (20), possibly related. There is also listed another Samuel Chaffey (25), his wife Elizabeth (25) who settled in the Armidale region, also possibly related. Last to emigrate were the widow Honor (52) and her youngest daughter Honor (20). Also accompanying them was William Henry Russ (21), the eldest of Honor's brother’s children (William Russ of Babcary). Perhaps William assisted Honor with her bakery in Tintinhull after Honor's sons had left. William appears to have become close to the younger Honor during this time as he later married her in Tamworth, NSW. The two Honors and William sailed on the ‘Admiral Lyon’ as Assisted Immigrants from The Port of Liverpool England, arriving Sydney, NSW on the 4th January, 1859.

Please note that Honor has written her ‘calling’ as a Housekeeper, not a male only role of Baker. The extended family settled in the Tamworth area and established themselves in various businesses, those including construction of farm machinery, coach-building and butchers. They also established and ran various Hotels and Inns, including the famous Tintinhull Inn, the Somerset Hotel (Tamworth) and the Union Hotel (Tamworth). Joseph married in 1857 at Tamworth, to Elizabeth Palmer. He worked hard and was able to sponsor the emigration of the rest of his family. The Chaffey's and Russ's were well known in the Tamworth area, with their eccentricities and puckish sense of humour, and excellent farming skills and connection to the land, which appears to be handed down through the generations in great abundance. As the brothers developed a foot into the area they took up parcels of land which were conditionally offered by the Government, selections which they worked hard at and developed throughout their lives. The extended family appeared to have worked closely together, helping one-another in their business and social lives. There are many accounts of the Chaffey and Russ business partnerships and farm events to be found in the newsprint of the day. Joseph ventured into politics, and was an Alderman of Tamworth Council. Joseph was also a keen advocate for the horticulturists of the area, instigating the Horticultural Society of Tamworth.

Page 99

Honor Chaffey (Russ) is today famous as a Pioneering Tamworth Matriarch, having produced an extended family of hundreds of Chaffey and Russ descendants throughout Australia. Honor died peacefully in 1887 at the age of 81 in Tamworth. Recently a distant relation of ours, Barry Chaffey of Tintinhull, Tamworth, NSW, discovered the buried headstone of Honor Russ in Tamworth Cemetery, NSW. Barry Chaffey was intending to make a headstone for the ‘Matriarch of the Chaffey / Russ families in Australia’, when after starting to dig, came across an original and unknown about, buried headstone. It is thought to have fallen over and been buried by floods, possibly in 1910 or 1940. Parts of the headstone inscription are gone, but what remains is:

Sacred to the memory of Honor Chaffey who departed this life January 21st 1887 aged 84 years Sleep...Sleep...b... God, with...Prayer...

Page 100

Page 101

Charles Greer and Elizabeth Finn Charles Greer was born in 1798 to John Greer (1770-1854) and Catherine McQuarters (17701854) in Ahoghill, Co Antrim, Northern Ireland. He married Elizabeth Finn in 1822 in Ireland. Elizabeth was born in 1798 to John Finn (1780+) and Jane (1780+) in Ahoghill, Co Antrim, Northern Ireland. Charles and Elizabeth had eight children; Jane, James, John, Catherine, David, Archibald, Mary Ann and Agnes (our direct descendent). Their eldest child Jane (21) who was a ‘house servant’ to the William Lennon family, was the first of the family to move to Australia. She arrived on the vessel ‘Elizabeth’ on the 31 st March, 1845 along with the Lennon family and her younger brother James (19). It was noted that she was Presbyterian, in good health and able to read. On the 3 rd April, 1845 Jane was employed by Joseph Farmer, of Pitt Street, Sydney as a domestic servant, at a rate of £14 per annum, plus board and lodging. She remained there for 3 months before moving with James to Nundle, NSW. Charles (53) and Elizabeth (45) arrived in Australia on the ‘Caroline’ on 31 st October 1854 with their children Catherine (22), Archibald (16), Mary Ann (13) and Agnes (10). They travelled via the Manning area, in a bullock dray, taking 6 months to reach Jane and James in Nundle, NSW. Charles purchased land in the township. In 1877 Charles and Elizabeth made a trip to Gunnedah with Agnes and William Kelly, and it was there that Elizabeth died (10th April, 1877). Charles returned home to Tamworth and died at Cook’s Flat on the 9th April, 1885 at the age of 87years. He is buried in the Nundle cemetery.

Page 102

Page 103

Page 104

James Goodman & Elizabeth Clinch and

Thomas Goodman & Ann (Nancy) McDevitt James Goodman was born in Worcester, Worcestershire, England in 1769 to Noah Goodman (1738-1775) and Ann Trenfield (1739-1804). He married Elizabeth Clinch on the 22 nd May, 1803 in Newcastle, Staffordshire, England. She was born in Wednesbury, Staffordshire, England in 1775. It is not known as yet who her parents were. This picture is of James and Elizabeth’s signatures on their Marriage Certificate.

James and Ann went on to have seven children, three of which did not make it through infancy. Their children were Margaret, Coitor, Thomas (our direct descendant), Susannah, John, Josiah and Maria. Thomas Goodman was born on the 26 th June, 1814 in Worcester, Worcestershire, England. Criminal registers held on pro-reels a State Records in NSW show the results of trials in countries of England and Wales. Pro-reel 2781 confirms that on the 29 th July, 1830, James (61) and his son Thomas (16) were tried at Strafford Assizes and found guilty of buying stolen property. Both father and son were sentenced to fourteen years transportation. James was described as a Carter and Soldier, whose native place was Worcester, he was 5’3’ tall, with dark ruddy complexion, grey eyes and dark brown to grey hair and balding. James who could read, was either a Catholic or Protestant, was married and had two male and two female children. He was blind in the right eye and nearly blind in the left eye. His right arm was wholly disabled. He had a previous conviction of 3 months. His son Thomas Goodman, a native of Stafford and single at the time of his trial, was listed as a Carter and Protestant; he could neither read nor write. Thomas was 5’4’ tall with a ruddy complexion, hazel grey eyes and brown hair. He had a small scar under the outer corner of his right eye, a dark mole on the upper part of his right arm, and a dark raised mole of the left of his neck. Thomas had no previous convictions. They departed from Sheerness, Kent, England on 4 th September, 1830 aboard the convict ship ‘York’ bound for Port Jackson, NSW. It arrived on the 7 th February 1831. (refer to Picture 2) James was declared unfit for assignment. He was issued a ‘Ticked of Leave’ (#38/637) by the Dungog Bench in December 1837. His ticket dated 10 th May, 1838 allowed him to remain in the district of Port Stephens. A ‘Ticket of Leave’ would have allowed him to work for his own benefit, on condition that he remained in the district specified, reported regularly to the local authorities and, whenever possible, attended divine worship on Sundays. James worked for the Australian Agricultural Company in the district of Port Stephens. Colonial Secretary’s correspondence held a State Records NSW shows that there was a warrant dated 30 th July, 1838 to pay “James Goodman Convict, who arrived on ‘York’ 1831, 9 Pounds to his credit in the Savings Bank of NSW”. (refer to Picture 1)

Page 105

On the 13th June, 1840 James was given a ‘Ticket of Leave Passport’ (#40/220). This passport gave him official permission to move outside the district for which his ‘Ticket of Leave’ had been issued. He was to work for Mr R G Martin of Peels River, Liverpool Plains for 12 months. By 1844 James had served his fourteen year sentence and was issued with a ‘Certificate of Freedom’ (#44/1457) dated the 1st October, 1844. By this time, his physical description had been broadened to include that he was bald on the crown of his head, had a blue scar on the bridge of his nose, had lost several front teeth, had a scar on his right cheekbone, and grey whiskers meeting under his chin. It is not know when James died or where he is buried. Although family records state it was around the year 1860 making him about 91 years of age when he died. Records show that Ann Goodman (Trenfield) died on the 19 th February, 1847 in her home town of Wednesbury, Staffordshire, England. The children other than Thomas, all died in Worcestershire, England. Thomas Goodman was issued a ‘Ticket of Leave’ (#37/706) in January, 1837. His ticket dated 26th April, 1837 allowed him to remain in the district of Invermein near Scone, NSW. The General Return of Convicts in NSW 1837 shows that Thomas' Master was Mr Archibald Little of the Upper Hunter. He completed his sentence in 1844, and was issued a ‘Certificate of Freedom’ (#44/1139) dated 30th July, 1844. On the certificate his birth year was given as 1815, and his description stated that he had a mole near upper lip and scar inside his right knee. Thomas Goodman of Tamworth, NSW married Ann McDevitt a Needlewoman, of Aberdeen, NSW, in the Church of England, Scone, NSW, on the 22 nd September, 1851. Ann was born in 1833 to James McDevitt (b. 1805) and Margaret Porter (b. 1809) in Soppog, Donegal, Ireland. She moved to Australia with her widowed mother Margaret and siblings in 1849 on the ‘Scotia’. (See more information on their move is in James McDevitt and Margaret Porter's story). Thomas and Ann had 3 children, Margaret Jane (our direct descendant), Mary Ann and Elizabeth. Thomas died in 1856 of Apoplexy (a stroke). Written on his Death Certificate - “Thomas Goodman, Bullock Driver, aged 45 years, (b. 1811) died on 14 th May, 1856 at Woolomin, NSW”. (Near Tamworth). He was buried o the 16 th May, 1856 at Tamworth Cemetery. His headstone states his age as 42 years which is in keeping with is Birth Certificate. Left a widow with 3 children Ann Goodman, aged 27 years married James Steel on the 8 th December, 1857 at St Paul’s Church, Tamworth. James and Ann Steel had 3 children, Emma, Rebecca and James. Ann (Nancy) Steel (McDevitt) died during childbirth on 4th December, 1865

Picture 1. James and Thomas Goodman’s Convict Savings Account.

Page 106

Picture 2. James and Thomas Goodman’s Convict Transportation List

Picture 3. James and Thomas Goodman’s Passenger List for the vessel ‘York’ 1831

Page 107

Page 108

Page 109

James McDevitt and Margaret Porter James McDevitt was born in 1805 in Soppog, Donegal, Ireland. He married Margaret Porter in 1826 in Soppog, Donegal, Ireland. Margaret Porter was born to William Porter (1785-1849) and Mary Nelson (1786-1849) in Soppog, Donegal, Ireland. James and Margaret had 6 children; Jane, Margaret, William, Ann (Nancy) (our direct descendant), James (Jr) and Elizabeth. At the age of 22 years, James was arrested for stealing a cow and sentenced to 15 years and transportation to Australia. James’ occupation was noted as a ‘Servant Indoor’. James departed on the vessel ‘Westmoreland’ in Dublin on the 27th April, 1838. He arrived in Port Jackson, Sydney on the 22nd August, 1838; a voyage of 117 days. ‘The Australian’ reported that two hundred and twelve convicts were on the ship. Thirty six of them were under the age of 16. One was only ten years old. George McClure was employed as Surgeon Superintendent on this vessel and in May he noted in his journal that the ship had been sent to sea in a very unfit state, and they were obliged to pump her every ten or fifteen minutes. In June the weather became extremely cold and the majority of the prisoners were barefooted. When the men were all on deck they were so compacted together that there was no room for exercise. The prisoners suffered a variety of diseases including tinea capitis, diarrhoea, ulcerated legs, constipation, scurvy, tonsillitis, gonorrhoea, asthma and ophthalmic (inflammation of the eye). There were also accidents and violent episodes to deal with. At the age of 18, Jane, James daughter, arrived in Botany Bay, Australia as an assisted immigrant on the vessel ‘Herald’ on the 10th January, 1844. She became employed as a ‘Children’s Maid’.

Picture below: Passenger List or the vessel ‘Herald’

Page 110

Picture A copy of Jane’s employment agreement.

James McDevitt received his ‘Pardon’ on 20 th December, 1848 (#49/201). Margaret (40) and her other children, Margaret (23), William (18), Ann (Nancy) (16) (our direct descendant), James (13) and Elizabeth (10) arrived on the vessel ‘Scotia’ in 1849 as Assisted Immigrants.

It is assumed that James McDevitt never got to reunite with his family as you will note that on the ‘Scotia’ records Margaret is on the ‘Widow’ list. Margaret McDevitt (Porter) married to William Huntley in 1850 in Maitland, NSW. They had no children together. She died in 1890 in Maitland, NSW. William’s details are unknown. Page 111

Page 112

Convict Documents Explained Ticket of Leave A Ticket of Leave was a document given to convicts when granting them freedom to work and live within a given district of the colony before their sentence expired or they were pardoned. Ticket of Leave convicts could hire themselves out or be self-employed. They could also acquire property. Church attendance was compulsory, as was appearing before a Magistrate when required. Permission was needed before moving to another district and 'passports' (Ticket of Leave Passport) were issued to those convicts whose work required regular travel between districts. Every Convict was given a Master, an employer or estate holder, to which they ‘belonged’. Convicts applied through their masters to the Bench Magistrates for a Ticket of Leave and needed to have served a stipulated portion of their sentence:  7 year terms needed 4 years of service with 1, or 5 years with 2 masters  14 years needed 6 years with 1, 8 years with 2 or 12 years of service with 3 masters  Lifers needed 8 years with 1, 10 years with 2 or 12 years of service with 3 masters Ticket of Leave documents record the convict's number, name, ship, year of arrival, the master of the ship, native place, trade or calling, offence, place and date of trial, sentence, year of birth, physical description, the district the prisoner was allocated to, the granting Bench, the date of issue, and further remarks about Conditional Pardons and district changes.

Conditional Pardons Conditional Pardons freed convicts and were granted on the condition that convicts did not return to England or Ireland. Original copies of the pardons were sent to England and duplicates remained in Australia. Copies were also given to convicts as a proof of pardon. Conditional Pardon records give the date, name, where and when tried, sentence, ship and date of arrival. Later records may also give master, native place, trade or calling, offence, sentence, year of birth and a physical description

Absolute Pardons Absolute Pardons allowed convicts to return to England as their sentences were totally cleared. These pardons were often earned but the Governor could grant the pardons for other reasons.

Certificate of Freedom Certificates of Freedom were introduced in 1810 and issued to convicts at the completion of their sentence. Records usually note date, name, ship, year of arrival, when tried and sentence.

Leaving the Colony Convicts could leave the colonies after their sentences were completed or after being granted an Absolute Pardon. Departures were announced in the Sydney Gazette's 'Notice of Intent' column. Some went to work on trading, whaling and fishing vessels while others returned to England.

Page 113

Acknowledgements Stanley Joseph Riley: For enthusiastically supporting the project. For travelling with Ellen to far away places to meet distant relatives, hear their stories and to gather more information. For the great storytelling of his own experiences and for the provision of original documents he has kept throughout the years.

George Lumb: For beginning the journey and sharing all the photos and information he had gathered.

Bradley Bliss, Wendy-Lou Tisdale and Chris Bayliss: Our Bayliss Cousins in Bathurst. For giving us their time and lots of information which helped to fill this branch of our tree.

Esma Alexander: For providing us with a lot of information about the Kelly branch of our tree.

Kevin Goldsby: For writing a book about Joseph Tuzo and providing us with a lot of information about the Tuzo branch of our tree.

Ellen Ruth Ayling (nee Riley): For her excitement and dedication to the project. For travelling with Stanley (Dad) to meet the wonderful people in our extended family. For gathering information , researching and guiding the project.

Nicole Malcholm (nee Riley): For her hard work and long nights researching and creating this wonderful document.

We hope that you find this Family Tree as exciting and interesting as we did in putting it together. What a truly amazing family we have. If in your journeys you come across information not in this book, please share it with Nicole so she can update and maintain this amazing document for our future generations. This document will also be available on in eBook form. It will be updated by Nicole so feel free to 'friend' her on this site and keep updated. We have deliberately limited this book to those ancestors who came (or were pushed) out to Australia. If you would like to have a look on to see the extent of our extended family and to view how far back we have been able to go, then please locate Nicole's user name of 'nicoleriley098' and have a look at 'The Riley's Family Tree'.

Page 114

Stanley and Patricia Family Tree  

Stanley Jospeh Riley and Patricia Noelene Cribb's Family Tree

Read more
Read more
Similar to
Popular now
Just for you